



PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!

# Lucrările sesiunii Marii Adunări Naționale

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

ARAD, anul XXVI nr. 7871

4 pagini 30 bani

Joi, 18 decembrie 1969

## LUCRĂRILE SESIUNII MARI ADUNĂRI NAȚIONALE

Lucrările actualei sesiuni a Marii Adunări Naționale au fost reluate miercuri dimineața în ședință plenară. În perioada de la ultima ședință plenară, comisiile permanente au examinat proiectele de legi înscrise pe ordinea de zi.

În sală se aflau deputații Marii Adunări Naționale, precum și numeroși invitați — conducători de instituții centrale și organizații obștești, activiști de partid și de stat, personalități ale vieții economice, științifice și culturale, ziariști.

Printre invitați se aflau, de asemenea, șefi ai misiunilor diplomatice acreditate la București, precum și corespondenți ai presei străine.

Ora 10. Întimpinați cu puternice aplauze, sosesse conducătorii partidului și statului. În loja din

dreapta incintei au luat loc tovarășii Nicolae Ceaușescu, Ion Gheorghe Maurer, Emil Bodnăraș, Paul Niculescu-Mizil, Virgil Trofin, Ilie Verdeț, Maxim Berghianu, Florian Dănilache, Constantin Drăgan, Emil Drăgănescu, Janos Fazekas, Petre Lupu, Manea Mănescu, Dumitru Popa, Dumitru Popescu, Leonte Răutu, Gheorghe Stoica, Vasile Vileu.

În loja din stînga se aflau membrii Consiliului de Stat.

Deschizind ședința, președintele Marii Adunări Naționale, tovarășul Ștefan Volte, a anunțat proiectele de legi înscrise pe ordinea de zi care urmează a fi dezbătute și adoptate în actuala sesiune:

— Proiectul de lege privind organizarea și funcționarea Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România.

— Proiectul de lege privind regimul străinilor în Republica Socialistă România.

— Proiectul de lege pentru adoptarea Planului de Stat al economiei naționale pe anul 1970.

— Proiectul de lege pentru adoptarea Bugetului de Stat pe anul 1970.

— Proiectul de lege privind regimul produselor și al substanțelor stupeficante.

— Raportul Comisiei speciale a Marii Adunări Naționale impunității să verifice dotarea cu aparatură medicală, de cercetare și învățămînt în unitățile clinice și învățămîntul preclinic, precum și folosirea și repartizarea cadrelor medicale pe teritoriul țării.

— Proiectele de legi pentru aprobarea decretelor cu putere de lege emise de Consiliul de Stat. Președintele Marii Adunări

Naționale a anunțat că de la ultima ședință plenară, Biroul Marii Adunări Naționale a primit din partea Consiliului de Miniștri Proiectul de lege privind organizarea activității de cercetare științifică în Republica Socialistă România și a propus ca acest proiect să fie înscris pe ordinea de zi a sesiunii.

Biroul Marii Adunări Naționale a propus, de asemenea, să se includă pe ordinea de zi alegera unui vicepreședinte al Consiliului de Stat.

Marea Adunare Națională a adoptat în unanimitate completarea ordinii de zi a sesiunii cu punctele propuse.

Primit cu puternice aplauze, a luat apoi cuvîntul tovarășul Ion Gheorghe Maurer, președintele Consiliului de Miniștri, care a prezentat ex-

(Cont. în pag. a III-a)

## Expunerea tovarășului Ion Gheorghe Maurer asupra proiectului de lege privind organizarea și funcționarea Consiliului de Miniștri

Stimați tovarăși deputați,

Îmi revine sarcina de a prezenta Marii Adunări Naționale, spre dezbateri și adoptare, proiectul de lege cu privire la organizarea și funcționarea Consiliului de Miniștri, document menit să slujească îmbunătățirii activității acestui înalt for, să creeze un cadru mai propice pentru dinamizarea întregului angrenaj al organelor și aparatului nostru de stat.

Semnificația proiectului apare și mai clar dacă îl raportăm la totalitatea preocupărilor mereu mai stăruitoare ale partidului și statului nostru pentru perfecționarea continuă a mecanismului social în ansamblul său, ca și a fiecărei verigi a acestuia, dacă avem în vedere în întreaga sa amploare programul de faurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate.

În cadrul acestor preocupări, un loc deosebit îl ocupă, cum e și firesc, organizarea activității statului, componentă principală a suprastructurii noastre socialiste. Pornim, în această privință, de la ideea majoră, evidențiată de întreaga experiență istorică a construirii socialismului, potrivit căreia întărirea sistematică a statului, perfecționarea necontenită a formelor și metodelor prin care își îndeplinește funcțiile sale, ca instrument de bază al edificării noii orînduirii, reprezintă o condiție esențială a succesului în opera de transformare a societății.

Vă este cunoscut că în ultimii ani, și îndeosebi după Conferința Națională a Partidului, au fost adoptate o serie de măsuri și acte normative vizînd îmbunătățirea organizării și activității organelor de stat centrale și locale. Caracteristic tuturor acestor măsuri este faptul că ele îmbină într-o indisolubilă unitate perfecționarea mecanismului conducerii centrale, cu largirea autonomiei funcționale a unităților de bază, prin preluarea unor atribuții de la organele centrale. Acolo unde au fost judecios înțelese și aplicate, măsurile la care mă refer dau rezultate pozitive, concretizate în eliminarea unor fenomene de burocratism, într-o mai înaltă receptivitate față de cerințele noi, în rezolvarea mai operativă și totodată mai competentă a problemelor, în largirea considerabilă a te-

renului de afirmare a inițiativelor locale.

În același timp, în aceeași suită de preocupări se înscrie înființarea centrelor, combinatele și grupurilor de întreprinderi, ca verigă principală în sistemul de organizare, conducere și planificare a economiei naționale. Crearea acestor organisme, investite cu largi atribuții, înseamnă, între altele, apropierea conducerii de producție, făurirea premiselor pentru rezolvarea pe plan local, la scara diferitelor unități, a celor mai variate probleme de ordin tehnic, economic sau organizatoric, astfel încît producția să dobîndească întreaga mobilitate impusă de ritmul vertiginos al progresului tehnico-științific contemporan. Concomitent, ministerele și celelalte organe economice centrale au fost degrevate de un număr apreciabil de sarcini de gestiune și administrație care, în trecut, le absorbeau o mare parte a activității și le limitau serios posibilitățile de a aborda problemele de perspectivă. Legile recente adoptate, de organizare și funcționare a ministerelor, ca și a celorlalte organe centrale de stat, stabilesc, după cum știți, atribuțiile acestor instituții, orientîndu-le cu precădere către problemele mari de studiu și prognoză privind tendințele dezvoltării în fiecare domeniu, precum și măsurile ce se impun pentru a imprima un curs tot mai rapid, modern și eficient vieții economice și social-culturale la dimensiunile domeniilor respective.

Ca organ suprem al administrației de stat, Consiliul de Miniștri parcurge, de asemenea, un proces de îmbunătățire a activității, conform noilor cerințe. În condițiile creșterii atribuțiilor și răspunderilor ministerelor și unităților economice și teritoriale-administrative, a devenit posibil ca guvernul să se consacre în mai mare măsură soluționării problemelor de ansamblu ale țării, să-și îndeplinească mai bine sarcinile sale constituționale de îndrumare și control a modului cum se îndeplinește politica partidului în cele mai variate sectoare.

Activitatea desfășurată de guvern, experiența acumulată prin aplicarea hotărîrilor Conferinței Naționale, au pus în lumină necesitatea ca în organizarea și funcționarea Consiliului de Miniștri să

intervină unele modificări menite să favorizeze îndeplinirea în cit mai bune condiții a rolului său în viața țării. Acestei necesități îi răspunde proiectul de lege pe care am onoarea să vi-l prezint.

Mă voi opri, în continuare, asupra acelor prevederi din proiect care aduc elemente noi, arătînd pe scurt rațiunile pe care se întemeiază.

Componența, organizarea și funcționarea Consiliului de Miniștri oferă un cadru prielnic pentru desfășurarea întregii activități corepunătoare principului muncii și conducerii colective. Ca și în celelalte organisme sociale unde acest principiu a fost promovat, și în munca guvernului el se dovedește un factor fundamental al optimizării deciziilor, al îndeplinirii în condiții superioare a sarcinilor de conducere. Așa cum s-a subliniat adesea, munca și conducerea colectivă își vădește însă eficiența numai în măsura în care se bazează pe responsabilitate individuală a tuturor membrilor colectivului. Aceasta implică, se înțelege, aportul substanțial de gândire și activitate al fiecăruia, atât în elaborarea deciziilor, cât și în îndeplinirea lor. Mai mult decît atât, răspunderea personală presupune hotărîrea de a îndeplini în mod exemplar sarcinile încredințate, o desăvîrșită corectitudine în aprecierea rezultatelor, a situației existente într-un domeniu sau altul, chiar dacă lucrurile nu se prezintă favorabil, dreptul și datoria de a interveni prompt și de a lua de sine stătător măsurile care se impun pentru bunul mers al treburilor, de a dezlănța efortul colectiv atunci cînd nevoile o cer. Cultivarea unei asemenea concepții asupra responsabilității pe întregă scară ierarhică și în toate verigile organismului social este o condiție obligatorie a progresului societății noastre.

În această viziune, proiectul de lege definește mult mai precis și mai detaliat atribuțiile prim-vicepreședintelui și ale vicepreședinților Consiliului de Miniștri privind îndrumarea, controlul și elaborarea de măsuri în ramurile și domeniile de care răspund. Ceea ce distinge prevederile în această direcție este aria extrem de largă și variată a competențelor ce se acordă: de la organizarea și controlul aplicării

hotărîrilor de partid și de stat pînă la îndrumarea activității de elaborare a proiectelor de plan, de la dispunerea de măsuri pentru asigurarea aprovizionării tehnico-materiale, pînă la politica de selecționare și promovare a cadrelor, la educarea lor în spiritul unei înalte exigențe și responsabilități în muncă.

Este în afară de orice îndoială că dispunînd de asemenea largi atribuții, vicepreședinții Consiliului de Miniștri vor putea să pătrundă mai adînc în problematica cu care sînt confruntate ministerele, centrelle și întreprinderile, să intervină mai activ pentru soluționarea ei, să acționeze cu mai mare operativitate și eficiență. Acestor scopuri trebuie să le slujească, evident, aparatul Consiliului de Miniștri, îmbunătățindu-se în mod corespunzător organizarea și funcționarea sa.

Prevederile Proiectului referitoare la atribuțiile prim-vicepreședintelui și vicepreședinților își găsesc o firească întregire prin articolul care precizează principalele atribuții ale celorlalți membri ai Consiliului de Miniștri — conducători de ministere sau alte organe centrale ale administrației de stat. Cuprînderea lor în proiect subliniază răspunderea ministerelor pentru îndeplinirea sarcinilor ce le revin atît în calitate de conducători de instituții centrale de stat, cit și de membri ai organului colectiv suprem al administrației de stat — Consiliul de Miniștri. Aceste atribuții urmează a fi exercitate în condițiile stabilite prin legile de organizare și funcționare a organelor de stat respective sau prin alte legi.

Stimați tovarăși!

Progresul multilateral al patriei, atingerea obiectivelor trasate de Congresul al X-lea al partidului reclamă îmbunătățirea permanentă și sub toate aspectele a activității organelor de stat, exercitarea cu competență și spirit de răspundere a îndatoririlor ce le incumbă. Consider că prin adoptarea de către Marea Adunare Națională a prezentului proiect de lege, Consiliul de Miniștri va putea răspunde tot mai bine acestor cerințe, îndeplinindu-și la un nivel calitativ superior rolul, ca instrument în îndeplinirea politicii partidului de edificare în România a societății socialiste multilaterale dezvoltate.

## SĂ TRANSPUNEM ÎN VIAȚĂ HOTĂRÎRILE PLENAREI C.C. AL P.C.R.

O sarcină importantă pentru combinatele și grupurile industriale

### Executarea investițiilor în regie proprie

Recenta plenară a C.C. al P.C.R. pune, între altele, ca o sarcină deosebită importantă, modul cum sînt finalizate și folosite fondurile de investiții. ...noile organisme economice — se spune în cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu la plenara amintită — trebuie să-și asume sarcini tot mai importante în acest domeniu. În cadrul discuțiilor planului s-a stabilit ca centralele și unele întreprinderi să preia executarea în regie proprie a unor investiții mici de dezvoltare. În viitor, chiar și construirea unor obiective noi va trebui să cadă în sarcina centrelor, combinatele și grupurilor industriale.

Și în județul nostru există numeroase întreprinderi care și-au asumat răspunderea să efectueze în regie proprie un considerabil volum de lucrări de construcție și montări de utilaje, pentru a le da în folosință mai devreme.

O analiză a modului cum se respectă durata de execuție a acestor lucrări scoate în evidență că în majoritate ele nu se încadrează în termenele prevăzute, darea lor în funcțiune întîrziînd foarte mult. Aducînd analize situațiilor, caz cu caz, se poate vedea că o deficiență adusă la numitor comun, cu beneficiarii de investiții, în cazul de față și executanții de lucrări, nu urmăresc sistematic realizarea planului

de investiții, nu se interesează de măsurile în stare să asigure ritmicitatea lucrărilor. În general, la aceste obiective se lucrează sporadic, cînd și cum poate întreprinderea, împiedicînd astfel punerea în circuiul economic a unor considerabile obiective de producție. Să ilustrăm această constatare. La Fabrica de cherestea din Boesig (explotarea din Sebiș a Combinatului de industrializare lemnului) au început încă din vara anului 1968 lucrările pentru construcția halei de cazane, în valoare de 600 000 lei. Se prevăzuse, ca durata de execuție 12 luni, ceea ce înseamnă că lucrarea, atît de necesară realizării planului de frize a fabricii, trebuia dată producției în vara acestui an. În loc să i se acorde atenția cuvenită, iar comitetul de direcție să urmărească perseverent modul cum își realizează propria lucrare, hala de cazane începe să astăzi, afirmîndu-se că se va termina... anul viitor. O soartă similară o are și secția de confecționare a lăzilor. Și această lucrare trebuia terminată de mult dar analiza stadiului și a condițiilor create arată că nu sînt perspective de a se da în folosință pînă la finele anului.

Care sînt cauzele ce aceste obiective, deși cu valori relativ mici, dar importante pentru producție, sînt și acum în postură de șantier?

În primul rînd întreprinderea s-a aprovizionat în contract cu materialele necesare, chiar cînd ar fi putut face acest lucru, cazul materialelor electrice și al instalațiilor sanitare. De asemenea, nu a fost asigurată forța de muncă necesară și îndeosebi cea calificată, precum și asistența tehnică corespunzătoare. Conducerea unității din Sebiș și cea din Timișoara au trecut de multe ori pe lângă aceste lipsuri, dar nu au stabilit măsuri concrete care să accelereze ritmul de execuție. Referindu-se la acest aspect, inginerul Nicolae Dămăcuș, mecanicul șef al întreprinderii, ne arată că lucrările respective nu se dau în folosință pînă la finele anului deoarece la hala-cazan, nu se poate executa instalația de apă intrucît lipsesc cele două pompe, iar pentru secția de lăzi nu se pot procura cele patru circulare de rețezat. Ne întrebăm ce a făcut serviciul de aprovizionare, care, timp de un an și jumătate, nu a contractat utilajele necesare? În ce privește perspectivele de punere în funcțiune a acestor obiective, conducerea unității afirmă că nu se vor termina

DUMITRU SIRBU,  
de la Filiala județeană Arad a Băncii de investiții

(Cont. în pag. a III-a)

## Probleme multiple în fața întreprinderilor de mecanizarea agriculturii

An studiat cu deosebit interes cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu rostită la recenta ședință plenară a C.C. al partidului, remarcînd printre altele atenția ce se acordă problemelor de agricultură, ramură importantă a economiei naționale.

Dat fiind faptul că în agricultură județul cooperativele de producție dețin un loc preponderent nu ne putem declara satisfăcuți de rezultatele obținute, nu putem afirma că s-a făcut tot ceea ce ar fi trebuit să facem pentru această ramură. Realizările nu sînt pe măsura eforturilor pe care le face statul pentru dezvoltarea bazei tehnico-materiale, concretizat în numărul de tractoare, mașini și utilaje, îngrășăminte chimice, specialiști etc. Să ne exemplificăm. Cele zece în-

treprinderi pentru mecanizarea agriculturii din județ dispun de un însemnat parc de mașini din care aproape 2400 tractoare. Drept urmare a improspătării continue a parcului de tractoare și mașini, întreprinderile respective pot deservi unitățile cu o gamă variată de lucrări în sectorul cultura mare, legumicultură, pomicultură, viticultură, în sistemul de irigații.

Sarcinile ce revin agriculturii cooperatiste în anii viitori impun întreprinderilor de mecanizarea agriculturii măsuri hotărîte de utilizare rațională și eficientă a tractoarelor și mașinilor existente, înținerea unei discipline în muncă, permanentizarea mecanizatorilor pe secții și unități, continua ridicare a nivelului de cunoștințe profesionale, lichidarea rapidă a tuturor

neajunsurilor ce mai persistă. Totodată, se impune ca în întreprinderile de mecanizare să se treacă la înființarea de secții specializate pentru executarea lucrărilor în legumicultură. În acest context întreprinderile din județul nostru vor fi dotate cu încă 93 tractoare destinate legumiculturii.

În vederea eliminării lipsurilor manifestate în unele întreprinderi privind forța de muncă calificată, recent s-au întreprins un studiu și s-au luat măsurile cuvenite pregătirii unor cadre de mecanizatori din rîndurile cooperativelor cu aptitudini în această meserie. Ast-

Ing. PANTELIMON NOVAC,  
director adjunct la Direcția agricolă județeană

(Cont. în pag. a III-a)

## Insemnate reduceri de prețuri la vînzarea televizoarelor

Printr-o Hotărîre a Consiliului de Miniștri, începînd cu data de 18 decembrie a.c. s-au redus prețurile de vînzare către populație la televizoarele din producția internă.

În perioada 1966—1969, producția internă de televizoare a crescut de la 105 000 bucăți, la 220 000 bucăți. Concomitent cu creșterea producției de televizoare și a diversificării sortimentelor, s-a extins rețeaua de emisie care acoperă în prezent marea majoritate a teritoriului țării. Ca efect al creșterii producției de televizoare

și al dezvoltării rețelei de emisie a programelor de televiziune, în prezent există 49 de televizoare la 100 de familii în mediul urban și 8 televizoare la 100 familii în mediul rural.

În vederea sporirii în continuare a gradului de înzestrare a populației cu televizoare, Consiliul de Miniștri al Republicii Socialiste România a hotărît reducerea prețurilor de desfacere la televizoarele din producția internă cu 15 la sută. De exemplu, ca urmare a acestei măsuri, prețul de vînzare la

televizorul „Venus E-47” se reduce de la 4 000 la 3 400 lei, iar la televizorul „Miraj E-59” de la 5 100 la 4 335 lei.

Prin această reducere de prețuri, populația va realiza însemnate economii, care, la nivelul anului 1970, reprezintă peste 170 milioane lei. Această nouă măsură se înscrie în ansamblul politicii partidului și statului nostru de ridicare continuă a nivelului de trai material și cultural al oamenilor muncii de la orașe și sate.

(Agerpres)



Mașini moderne asigură o productivitate ridicată la Fabrica de mobilă din Arad.

### Bază sigură pentru viitoarele succese

Colectivul de lucrători al stației C.F.R. Gurahonț va beneficia de o modernă grup social destinată asigurării condițiilor optime pentru munca personalului de exploatare.

Odată cu darea în funcțiune a grupului social se deschide și o cantină cu o capacitate de 50 de locuri. Aceste realizări vor contribui la obținerea în continuare a unor frumoase succese, îmbunătățind pe cele existente, succese în urma cărora, de curînd, au fost evidențiate impiegiții Titus Lazea și Nicolae Bredean, șeful de manevră Gheorghe Coșer, șeful stației Ion Țica fiindu-i decernată insigna pentru merit celebrat, cea mai înaltă distincție care se acordă lucrătorilor de la calea ferată, pentru activitate îndelungată și neîntreruptă.

### Importante lucrări de investiții

In cursul anului acesta, la I.A.S. Mureș-Arad au continuat lucrările de investiții, valoarea construcțiilor executate ridicându-se la peste patru milioane de lei. Printre obiectivele realizate se numără instalarea de raclii în grajduri, un castel de apă la ferma din Nădlac, 32 apartamente pentru muncitori, modernizarea a două grajduri vechi, amenajarea de alei betonate pentru furajare etc. Realizarea acestor obiective a contribuit la îmbunătățirea procesului de producție, efectul lor economic fiind vizibil mai ales în activitatea de viitor, putând fi exploatate încă de la începutul anului.

### Bilanț rodnic

In calendar au mai rămas puține zile până la finele anului. Ca orice bun gospodar și cooperatorii din Neudorf fac bilanțul veniturilor, al cheltuielilor destinate dezvoltării sectoarelor, fac propuneri privitoare la noul an de producție. Cu acest prilej, ei au constatat cu deplină satisfacție că unul din sectoarele aducătoare de mari venituri bănești este sectorul legumicol. La indicatorii producției globale și producției marfă planul a fost depășit cu 10 la sută. Acest procent transformat în venituri denotă că ele au fost de ordinul sutelor de mii lei. De aceea, pentru anul viitor, cooperatorii au propus extinderea suprafeței destinate legumiculturii cu încă opt hectare.

FRANCIS WILD, coresp.

# Scoala generală de 10 ani în preajma încheierii primului trimestru

Am lăsat în urmă etapa pregătitoare a debutului primei clase — a IX-a — a școlii generale de 10 ani. Am lăsat în urmă însuși debutul acestora cu toate greutățile, tatonările și nedumeririle sale. De pe acum experiența, atât cât a putut fi cistigată în această perioadă, își spune cuvântul în toate acțiunile legate de aceste noi condiții ale învățămîntului, de largile sale perspective într-un viitor foarte apropiat. Ce ne arată o privire retrospectivă asupra drumului de până aici? Concluzii se pot trage pînă acum? Iată întrebările la care rîndurile de față încearcă să dea un răspuns.

Omoogenizarea colectivului de elevi la clasele a IX-a, a fost una din problemele care a dat mult de furcă cadrelor didactice ce predau la aceste clase, omoogenizare atît sub aspectul nivelului de cunoștințe cît și al educației. Pentru că proveniența foarte diferită a elevilor din clasele a IX-a și-a pus amprenta atît asupra cunoștințelor elevilor cît și a posibilităților lor de asimilare. Bineînțeles că rezolvarea definitivă a acestei cerințe o poate aduce numai timpul. Totuși se poate spune încă de pe acum că ea în linii mari a fost obținută. Este de altfel foarte necesară, dobîndirii unor rezultate bune în procesul instructiv-educativ. Iar că aceste rezultate există într-adevăr stau mărturie investigațiile noastre la cîteva școli din municipiul Arad. De pildă, elevii I. N., L. B., C. M. din clasa a IX-a (a școlii de 10 ani) de la Liceul nr. 4, au avut trecut corigenții la cîte 1-2 materii, în anul acesta au obținut note bune și foarte bune la principalele obiecte de învățămînt. În aceeași situație sînt elevii ca E. D.,

G. I., I. H., G. K., de la școala generală nr. 19. Precizăm că aceste exemple nu au fost luate premeditat ci s-au ales la întîmplare din numărul de elevi al fiecărei clase. De altfel directorul liceului nr. 4, Petre Clepe, cît și alți directori de școli generale care au clase a IX-a, sîntea cu remarcă că fenomenele indisciplinei, ale nefrecvenței orelor, a rezultatelor slabe la învățură au tendința pozitivă de a dispărea în general de la aceste clase. Explicațiile au la bază, după opinia lor, motive psihologice, dar și înțelegerea justă a scopului școlii de 10 ani, a utilității sale, înțelegere dovedită atît de părinți cît și de elevii înșiși. Desigur pozitivul nu poate fi sesizabil pe întreg cuprinsul județului. O instabilitate a frecvenței se semnalează la școala generală nr. 4 din Arad, la școala generală din Șiria etc. Nivelul general al cunoștințelor multor elevi din clasele a IX-a rămîne mediu pentru multe alte școli. Cauzele sînt în primul rînd datorate labilității din sistemul de cunoștințe al elevilor, lucru care îngreunează însușirea temeinică a materiei învățate în programa clasei a IX-a. Ceea ce se impune imperios, concluzie clară a consfățuirii cu directorii școlilor de 10 ani organizată de Inspectoratul școlar județean, este munca diferențiată a profesorilor cu acești elevi, cunoașterea lor individuală cît mai larg, pregătirea prin consultații și metodații colective. Esențială rămîne

astfel conștiința cu care fiecare profesor care predă acestor elevi își pregătește lecțiile, exigența cu care conduce lecțiile urmate de muncă permanentă a acestora. La unele obiecte — limba și literatura română, matematică, fizică — corințele programelor școlare se ating greu. Profesorii acestor obiecte reclamă în general posibilitățile scăzute ale elevilor în asimilarea unor cunoștințe care stau la nivelul clasei a IX-a de liceu. Iată deci un timp de lucru unde se cer în trimestrul al doilea eforturi susținute, permanentizate pe întreaga durată a anului școlar curent, alături de unor judicioase „cîntărituri” a prevederilor programelor. Un alt aspect important privind noile clase a IX-a ale școlii generale, este cel al practicii în producție, al formării unor deprinderi și priceperi care să-i contureze și să-i întărească pe fiecare elev perspectiva unei profesii utile. Evident, acestei chestiuni îi este necesară o întreprindere atentă pentru că este una din coordonatele esențiale și calitative noi ale învățămîntului obligatoriu de 10 ani. Felul defectuos pe alocuri, în care s-a început practica acestor clase în primul trimestru se datorează nu numai școlilor ci și unor întreprinderi care nu sînt conștiente de necesitatea și utilitatea practicii în producție a elevilor (Tricoul roșu, Electrometal, Uzinele de vagoane, Depoul de locomotive, Progresul), vîltoarele lor cadre calificate. In me-

diul rural, interesul elevilor pentru practica în producție e moderat, ba chiar slab. Și nu-i de mirare, atîta timp cît ea s-a desfășurat unilateral, sub forma recoltatului din campania de toamnă. Evident, aici trebuie diversificată aria practicii productive atît în latura specificității locului (mașini agricole, zootehnie, legumicultură etc.) cît și al altor profesii (lăcătușerie, dulgherie, țiplărie, electrotehnică, menaj, croitorie etc.). Pe de o parte se cere consiliul popular comunale a sprijini școlile într-o colaborare mai strînsă cu unitățile agricole din comune, pe de altă asigurarea de către conducerea școlilor în cauză a unor condiții bune de practică în profesii aminate, (ateliere, scule etc.). Școlile din Pecica, Vinga, Macca, Lipova II, Gurahonț au mai demult astfel de inițiative care pot oferi exemplu generalizator.

În sfîrșit, sîntem pe punctul de a încheia un trimestru. Primele concluzii ale școlii de 10 ani s-au tras. Prima experiență a fost fîcută, dar și primele succese ale școlii generale de 10 ani se pot consemna. Desigur că trimestrul al II-lea le va consolida. Toate acestea vin să confirme o dată mai justifica măsurii inițiate de partid și de stat, să confirme o dată mai mult mîndria de a fi printre primele țări din lume cu un nivel atît de ridicat al învățămîntului — semn de cultură și civilizatie pe măsura epocii noastre socialiste. Munca celor de la catedră o va dovedi-o cu prisosință.

C. IONUȚAȘ

## Spirit militant sau pretext pentru pavoazare?

Încearcă să afliți, să vă convingeți printr-un test simplu ce eficacitate, ce ecou au în conștiința lozincile și panourile aflate în secția sau la locul de muncă? Întrebați-l printr-un sondaj pe cei ce se află în preajma unor lozinci ce se scriu pe ele, ce mesaj le transmit, ce efect și influență pot avea și au asemenea mijloace ale agitației vizuale asupra conștiinței celor cărora li se adresează. Fără a anticipa asupra rezultatelor sondajului, el poate fi, totuși, pronosticat, pe baza unor situații concrete adresate întîlnite. Răspunsurile vor fi fel de fel, de caz la caz. Pe unii li va surprinde poate neplăcut faptul pe care îl vor afla astfel și după care destul de mulți oameni au rămas insensibili la textele înscrise pe lozinci, fie că nu le-au citit, fie — după cum se vor sciza unii — le-au uitat ș.a.m.d. În fața unei atari situații se va pune problema: de ce în multe cazuri agitația vizuală nu-și îndeplinește încă integral menirea, scopul pe care trebuie să-l servească?

Făcîm „cunoștință” cu unele aspecte ale agitației vizuale din cîteva secții ale Uzinei de strunguri din Arad. Din capul locului, tovarășul Iosif Jivol, membru al comitetului de partid din uzină și al comisiei de propagandă, ne previne: „Agitația a fost reimpresionată în primăvară; i s-a dat un conținut concret, potrivit specificului fiecărei secții. Evenimentele importante au fost reflectate la gazetele de perete”. Un asemenea răspuns am putea primi, firește, din oricare altă parte, din oricare întreprindere.

„Fotografic” așadar cîteva situații întîlnite pe întîmplare noastră. La secția mecanică-grea, gazeta de perete, după cum observăm și ne-o spune și secretarul organizației de bază Milivoi Mihailovici, „este la zi, deși nu e prea aspectuoasă”. Traducînd expresia „la zi” în înțelesul că a apărut de acum ediția din luna decembrie: un articol general despre semnificația unei zile, un altul tot general despre activitatea grupelor sindicale și al treilea își propune să abordeze prin trei exemple concrete pozitive și prin afirmații din fraza abstractă de încheiere „la fel avem și exemple negative care nu ne fac cinste” — problema disciplinei în muncă. În secția aceasta, ca de altfel și la roși dintate, ori la sectorul mecanic-șef, întîlnim lozinci ce au fost concrete în prima jumătate a anului și care se referă la angajamente luate în cîns-tința zilei de 23 August. Cum acum sîntem spre sfîrșitul anului, cine se mai uită la niște texte privind obiective ale întrecerii demult realizate și ulate? Fără îndoială investigațiile noastre ne-au relevat și strădania merituoasă a colectivului de redacție ale gazetelor, „reflectorul întîlnirilor” care prin caricatură, texte tăioase, usturătoare, se vede, s-au plasat în actualitatea vieții colectivelor. Sau mai trebuie oare comentat efectul articolului de la gazeta de perete

din sectorul mecanic-șef care se intitulază sugestiv „Colectivul nostru de muncă nu este de acord cu abaterile de la disciplina socialistă săvîrșite de unii tovarăși”? El cuprinde rînduri cu adresă precisă, cu un comentariu scurt, clar al faptelor, cu exprimarea hotărîții a opiniei intransigente a colectivului față de toți cei ce lezează prestigiul secției.

Desigur, situația de felul celor la care ne-am referit, cu titlu de exemple mai bune sau mai rele, s-ar putea da multe și, bineînțeles, nu numai de la Uzina de strunguri. Depășind stadiul relevării unor cazuri și exemple întîlnite, asupra altui aspect ne-am propune să insistăm.

În condiția de acum a uzinei, a unor eforturi înzecite ale colectivului, cînd totul este subordonat recuperării rămînerii în urmă, îndeplinirii riguroase a sarcinilor de plan, agitația vizuală nu are oare ca însăși „rezerve interne” neexplorate spre a deveni realmente militantă, a se subordona și slui mai bine intereselor majore ale uzinei? Din început deci, o precizare: tot ce am văzut, tot ce am întîlnit nu reprezintă decît forme și mijloace „tradiționale” ale agitației vizuale, demult omologate și care prin felul stereotip, plat cum sînt realizate nu izbutesc decît să... nu producă agitație, mai mult chiar uneori să plictisească, să fie respinse. Agitația vizuală este încă înțeleasă adese limitat, doar ca un mijloc de pavoazare, de înfrumusețare a secției, locului de muncă. Reimpresionarea ei înseamnă după unii să dai odată pe an, la fel cum face gospodarul zugrăvirea casei, cu o vopsea proaspătă peste alta scorojită. Pe unii li interesează doar numărul lozincilor, al panourilor, culoarea cu care sînt vopsite, grandomania lor și mai puțină investiția de gîndire, de concepție se face pentru a conferi acestei forme a muncii politice de masă o mai puternică forță de convingere, de influențare, aș zice un mesaj vibrant cu adînci rezonanțe în conștiința oamenilor.

Pentru a realiza acest deziderat nu e nevoie de... materiale, de fier forjat și bidoane de vopsele, ci de mai multă inițiativă și ce este foarte important de ingeniozitate, spirit practic. O agitație vizuală eficientă, care să-și atîngă scopul urmărit se poate realiza și prin metode și mijloace simple, suple fără încercătură de zorzoane. De altfel, la această concluzie au ajuns și unii tovarăși din cadrul comitetului de partid al uzinei, care n-au trebuit să cheltuiască cîine ști ce efort de gîndire pentru a identifica ei însăși soluții ingenioase, originale, simple de realizat. Iată de ce asigurările ce ni s-au dat privind abandonarea șablonului, agitației vizuale de acum, a rîndinei și promovarea unor forme accesibile și interesante, le adăugăm asigurările noastre că vom reveni la uzină spre a vedea cum idelle, soluțiile preconizate n-au rămas în stare nativă ci au căpătat consistență.

M. CRIȘAN

## SPORT

### POPICE

## Un „băt”... Pe a cui conștiință?

### UTA — CSM Reșița 2336 p.d. — 2337p.d.

„Este aproape de necrezut ca să poți pierde un joc, după ce conduci cu 84 de popice la jumătatea meciului și cînd pe arenă mai aveai de intrat jucătoare de bază ale echipei, ultimele două componente ale lotului național. Și totuși jocul s-a pierdut și încă la o diferență nemulțumitoră aproape, de un „popic”. Cine îl are pe conștiință e greu de afirmat. Vom preciza însă, că atmosfera în care s-a des-

fășurat acest joc este improprie obținerii de rezultate, iar modul în care a arbitrat Ioan Moța din Cluj este de asemenea în neconcordanță cu regulamentul, el antrenându-se în discuții inutile, atît cu antrenorii cît și cu publicul.

În ceea ce privește cronica acestui joc ne vom rezuma la tabelul de mai jos care reprezintă ordinea intrării pe pistă și diferențele, în paranteză bilele goale.

UTA	C.S.M. REȘIȚA
Antal 430 p.d. (2) + 41	Zsizsik 389 p.d. (6)
Nedaș 391 p.d. (5) + 78	Adesman 355 p.d. (3)
Cralovan 355 p.d. (8) + 84	Plav 347 p.d. (9)
Canciu 361 p.d. (11) + 38	Apru 407 p.d. (7)
Babuțiu M. 384 p.d. (9) + 5	Rusz 416 p.d. (5)
Babuțiu V. 416 p.d. (3) — 1	Stanca 423 p.d. (1)

Din tablou se poate trage multe concluzii. Noi n-o să tragem de data aceasta nici una, ci vom lăsa să mediteze cei care au de meditat,

și să-și însușească fiecare partea sa, privitoare la pierderea acestui joc cu acel amaric popic.

### VOLEI

## Victorii - dar cu multe emoții

Duminică dimineața sala de sport din localitate a găzduit un atractiv cupaj voleibolistic, disputat în cadrul etapei a X-a a campionatului feminin divizia B, seria I-a. Numărul destul de mare de spectatori a avut posibilitatea să asiste la două partide interesante, formații valorilor apropiate ale formațiilor care s-au confruntat. Cupajul a fost deschis de partida dintre Sănătatea și Medicina din Cluj, joc destul de slab ca să nu consemnăm o severă și categorică înfrîngere. Dar cum greșelile se plătesc, așa au plătit și corvinele, și au plătit-o scump, pierzînd partida cu 2-3 (12, 13, -13, -12, -10).

Am înregistrat din nou în acest meci multe serve greșite ale textilistelor, în momente „cruciale” ale seturilor.

U.T.A.: Iambrie, Ardelean, Roșu, Ralewschi, Krutsch, Keller, Streza și Solomon.

CORVINUL: Cosma, Varga E., Jalbă, Codreanu, Varga A., Pop și Hotărân.

G.H. HERMAN

## În atenția conducătorilor auto

Serviciul miliției municipiului Arad, formațiunea de circulație, organizată în ziua de 21 decembrie, orele 8.30, în sala „cinematografului „Victoria”, o ședință cu toți conducătorii auto din întreprinderi și instituții, cît și cu

cel care au autovehicule proprietate personală. Se vor dezbate probleme interesante privind circulația rutieră și se vor prezenta mai multe filme deosebit de instructive.

### Teatre

#### TEATRUL DE STAT ARAD

Joi, 18 decembrie, orele 19.30: „Dona Juana”.  
Sîmbătă, 20 decembrie, orele 19.30: „Cidul” — premieră, ab. seria A.  
Duminică, 21 decembrie, orele 15.30: „Țara fericiții”.  
Duminică, 21 decembrie, orele 19.30: „Cidul”, ab. seria B.

### CONCERTE

Corul și orchestra simfonică a Filarmonicilor de stat din Arad, prezintă vineri, 19 decembrie, orele 20, și duminică, 21 decembrie 1969, orele 11, în sala Palatului cultural, Oratoriul pentru cor, soliști și orchestră „Anotimpurile” de Joseph Haydn.

Dirijor: Eliodor Rău. Soliști: Elena Branșteru-Vasile, — soprana de la Opera de stat din Timișoara, Aurel Ghender — tenor, Eduard Rudolf — bass.

Pentru abonajii este valabil biletul nr. 12. Biletele se găsesc la casa Palatului cultural zilnic între orele 11—13 și 16—19.

### Muzee, expoziții

Muzeul județean Arad poate fi vizitat zilnic în clădirea Palatului cultural între orele 10—13 și 16—19. Luni este închis.

În cadrul muzeului sînt deschise expozițiile: „Arta populară românească din părțile arădane”, „Expoziția permanentă de istorie veche” — Galeria de artă, „Muzeul revoluției de la 1848—1849”, expozițiile temporare „Grafica românească din colecția Muzeului județean Arad” (mulțimele zile 18—21 decembrie) și retrospectiva „Alexandru Pataki” (deschisă în sala din str. V. Alecsandri nr. 1).

### Cinematografe

MUREȘUL: „Vă place Brahms?”. Orele: 10, 12, 15.30, 18, 20.30.

STUDIO: „Războiul domnițelor”. Orele: 9, 11, 15, 17, 19, 21.

TINERETULUI: „Operațiunea Crosbow”. Orele: 11, 16, 18, 20.

VICTORIA: „Omul care valora miliarde”. Orele: 11, 14, 16, 18, 20.

PROGRESUL: „Pipele”. Orele: 17, 19.

SOLIDARITATEA: „In umbra coltului”. Orele: 17, 19.

GRĂDIȘTE: „Rolls-Royce-ul galben”.

PECICA: „Drumul spre Saturn”.

CHIȘINEU CRIȘ: „Mica romanță de vară”.

INEU: „Angelica și sultanul”.

SINTANA: „Lovitură puternică”.

RADNA: „Tinerțe fără bătrînețe”.

SIRIA: „Printul negru”.

NĂDLAC: „Am două mama și doi tați”.

SEBIS: „Vitelul de aur”.

BUTENI: „Omul momentului”.

CURTICI: „Comedianții”.

PINCOTA: „Comisarul X și banda „trei cîini verzi”.

VINGA: „Primăvara pe Oeder”.

### PRONOEXPRES

La tragerea din 17 decembrie a.c. au ieșit următoarele numere:  
I. 31 7 37 18 42 29.  
Fond de premii: 403.392 lei.  
II. 32 43 22 10 29 6 17.  
Fond de premii: 258.090 lei.

Întreprinderea de rețele electrice Timișoara, piața Romanilor nr. 11, oferă spre vînzare din stoc, cabluri telefonice, izolatori electrice, cleme electrice diverse și alte articole electrice, globuri de sticlă Noris, vopsele de ulei, echipament de protecție, stilpi de lemn și alte materiale.

Pentru informații suplimentare a se adresa serviciului de aprovizionare I.R.E.T., telefon 1-27-01.

(750)

**Episcopia ortodoxă română a Aradului**  
str. 7 Noiembrie nr. 60  
**are de vînzare**  
UN AUTOCAMION MARCA CARPAȚI  
Informații la telefon 47-16.  
(749)

**Combinatul textil Arad**  
Unitatea nr. 3. „TRICOUL ROȘU”  
Arad, str. Peneg Curcanul 7  
**anga jează**  
MAGAZINERII ȘEF DEPOZIT.  
Informații suplimentare la compartimentul personal al unității.  
(745)

**T. A. P. L. Arad**  
vă invită să petreceți revelionul 1970 în unitățile Mureș, Zărand, Ciocirlia și Pensiune  
Se vor servi meniuri bogate, la următoarele prețuri:  
— Restaurant Mureș 120 lei  
— „ Zărand 120 „  
— „ Ciocirlia 85 „  
— „ Pensiune 70 „  
Unitățile vor fi pregătite festiv, asigurînd cadrul și condițiile optime pentru petrecere.  
Rezervarea locurilor la mese și plata anticipată a meniurilor se face direct la șefii acestor unități, pînă la data de 25 decembrie a.c.  
(744)

### Televiziune

Joi, 18 decembrie

17.30 Deschiderea emisiunii.  
Emisiune în limba maghiară.  
18.00 Pauză.  
18.05 Film serial „Aventura în munți”.  
18.35 Mult e dulce și frumoasă — emisiune de limba și literatură română.  
19.00 Telegazeta de seară.  
19.30 Dansează Alexa Mezincescu și Dan Moise.  
19.40 Reflector.  
19.50 Seară de teatru: „Kean” de Jean Paul Sartre după Alexandre Dumas.  
22.25 Telegazeta de noapte.  
22.45 Anunțuri — publicitate.  
22.50 Avanzpremieră.  
23.10 Închiderea emisiunii.

### MISA PUBLICITATE

VIND guler vulpe polară, str. 7 Noiembrie nr. 7 ap. 4. (1109)  
VIND Fiat 1100 D. Informații: „Auto service” telefon 16—63. (1200)  
PRIMESC în familie, doi tineri căsătorii str. Prunului nr. 72. (1201)  
PIERDUT autorizația nr. 405/1963 pe numele Tască Katalin. Declar. nulă. (1197)  
PIERDUT portmoneu cu buletinul de identitate, livret militar și extrase de naștere, pe numele Părin Dimitrie, Arad str. Progresului 21. Rog gășitorul să restituie actele pierdute contra bună recompensă. Contrar declar. actele pierdute nule. (1196)

# Lucrările sesiunii M. A. N.

# 1970 - UN NOU PRILEJ DE AFIRMARE A SPIRITULUI GOSPODĂRESC

(Urmare din pag. 1-a)

punerea la proiectul de lege privind organizarea și funcționarea Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România.

In continuare, deputatul Dumitru Balada, președintele Comisiei permanente pentru consiliile populare și administrația de stat, a prezentat raportul acestei comisii și al Comisiei juridice la proiectul de lege.

La discuția generală au luat cuvântul deputații Nicolae Mihai, prim-secretar al Comitetului județean Brăila al P.C.R., președintele Consiliului popular județean, Ioan Avram, ministrul industriei construcțiilor de mașini, și Iosif Koth, vicepreședintele al Consiliului popular județean — Timiș.

In cadrul dezbaterilor pe articole a proiectului de lege au luat cuvântul deputații: Mihai Dobrescu, Constantin Dinculescu, Mihai Levente, Brăduț Covaliu, Ion Iliescu, Petre Blajovici. Președintele Consiliului de Miniștri, Ion Gheorghe Maurer, a răspuns la întrebările puse de deputați și a făcut precizări de legătură cu amendamentele propuse în timpul dezbaterilor. Proiectul de lege, cu amendamentele propuse și aprobate, a fost supus apoi în întregime votului secret, cu bile. Marea Adunare Națională a adoptat prin vot secret, cu bile, Legea privind regimul străinilor în Republica Socialistă România.

La amiază, lucrările sâmbătești au luat sfârșit, urmând a fi reluate joi dimineața.

După-amiază au avut loc sesiunile de lucru ale unor comisii permanente ale Marii Adunări Naționale.

(Agerpres)

Pe agenda anului 1969 au fost și continuă să fie înscrise bogate realizări pe care oamenii muncii le-au obținut în toate domeniile de activitate ale vieții noastre sociale. In contextul acestor realizări la loc de frunte au fost consemnate și obiectivele îndeplinite prin munca patriotică desfășurată de masele largi de cetățeni sub îndrumarea atentă și competentă a organizațiilor de partid, consiliilor populare, a deputaților și a comitetelor de cetățeni, Bunăoară, în municipiul Arad, bilanțul acțiunilor patriotice efectuate în acest an însumează rezultate demne de a fi evidențiate, ele fiind dovada înaltei conștiințe cetățenești și patriotice, a priceperii și hărniciei locuitorilor orașului de pe Mureș. Obiectivul principal al întrecerii patriotice a fost îmbunătățirea aspectului estetic-edilitar al municipiului, mai buna lui gospodărire. Au fost efectuate lucrări care depășesc valoarea de 41 de milioane lei, ceea ce înseamnă că pe cap de locuitor s-a obținut o economie de peste 306 lei. Aceste două cifre subliniază în același timp entuziasmul cu care locuitorii Aradului au știut să răspundă chemării la întrecere adresată tuturor locuitorilor din țară, la începutul acestui an, de Consiliul popular al județului Galați.

La ultima sesiune ordinară a Consiliului popular municipal Arad toți cei care nu luau cuvântul pe marginea planului de acțiune pe anul 1970 privind organizarea și desfășurarea întrecerii patriotice pentru continuarea înfrumusețării și buna gospodărire a municipiului, au subliniat faptul că mai există încă destule resurse materiale și umane prin a căror valorificare se poate atinge o treaptă superioară în aspectul estetic și nivelul edilitar-gospodăresc al orașului. Obiectivele propuse pentru anul viitor pe baza consultării masei largi de alegători sintetizează și de această dată do-

rința fierbinte și firească a locuitorilor acestui mare oraș de a-1 vedea mai frumos, mai civilizată și, în același timp, de a-și aduce întreaga lor contribuție la realizarea acestor deziderate. Cifric vorbind, valoarea lucrărilor propuse se execută în anul 1970 se ridică la peste 42.000.000 lei (adică 312,00 lei pe cap de locuitor) din care doar manopera va însuma 29.751.283 lei. Cu alte cuvinte este vorba de un însemnat volum de muncă și de aceea Consiliul popular municipal îi revine încă de pe acum sarcina să ia cele mai corecte și înalte măsuri pentru punerea în valoare a energiei și inițiativei cetățenilor, aceste nepuizabile sur-

instuții din oraș și se vor planta arbori și arbuști pe întreaga zonă a acestor intrări. Alte obiective se referă apoi la reamenajarea zonei Pădurice (se vor construi două trotuare care vor urmări conturul lacului, apa lacului va fi curățată de vegetație, se vor planta conifere șitrandafir), la amenajarea spațiilor din jurul blocurilor turn din Calea Armatei Roșii (se vor gazona și se vor planta conifere și flori perene) precum și la reamenajarea bazelor sportive „7 Noiembrie”, „Olimpia” și „Foresta”.

## Executarea investițiilor în regie proprie

(Urmare din pag. 1-a)

și da în funcțiune decît în luna martie 1970, și atunci numai în cazul cînd se vor putea achiziționa utilajele necesare.

O situație asemănătoare înținem la Întreprinderea construcțiomontaj din Arad, care în luna aprilie 1969 a început lucrările la obiectivul „modernizarea stației de betoane”, a cărei valoare este de 1.500.000 lei, din care aproape jumătate pentru construcții montaj. Pînă la 30 noiembrie 1969 au fost executate lucrări de construcții doar în valoare de numai 291.000 lei, iar pentru luna decembrie se prelințim să se realizeze 59.000 lei. In acest an deci se vor executa lucrări de construcții-montaj în valoare de 350.000 lei, restul rămînd să se execute în anul viitor. Printre rezervele se numără lucrări importan-

te ca: stația de betoane simple și mortare, instalațiile electrice de modernizare stației, instalații de încălzire și transport pneumatic precum și instalațiile de apă. De asemenea, pentru anul 1970 mai sînt de achiziționat șase betoniere a 500 litri și două elevatori. Datorită acestui fapt lucrarea nu se va termina decît în trimestrul II al anului 1970, deși termenul a fost la 31 decembrie 1969. Obiectivul respectiv, de mare capacitate, necesită să fie terminat și dat în funcțiune cit mai urgent, cunoscînd faptul că se întîmplă greutăți în șantier tocmai din lipsa acestor materiale.

Rămînelor în urmă se semnalează și la lucrarea șoproano de uscat cărămidă de la fabrica din Pîncota, din cadrul I.L.L. „Mureșul” Arad, a cărei valoare este de 227.000 lei față de care pînă

la 30 noiembrie 1969 au fost executate lucrări doar în valoare de 41 mii lei. Termenul de dare în funcțiune a lucrării este la 31 decembrie 1969. Se înțelege de la sine că neputerea în funcțiune la termenele planificate a acestor lucrări atrage nerealizarea sarcinilor de producție în anul 1970.

Răspunzînd sarcinilor pe care recenta plenară a C.C. al P.C.R. le pune în fața întreprinderilor, a centralilor și grupurilor industriale, trebuie luate cele mai hotărîte măsuri organizatorice ca lucrările de investiții, în general, și a celor în regie proprie, în special, să fie terminate, iar obiectivele să intre în funcțiune la termenele stabilite, cunoscînd faptul că fiecare leu investit trebuie să aducă eficiență cit mai mare și că timpul este factorul care are rol deosebit asupra acestei eficiențe.

## Din activitatea consiliilor populare

Pe agenda anului 1969 au fost și continuă să fie înscrise bogate realizări pe care oamenii muncii le-au obținut în toate domeniile de activitate ale vieții noastre sociale. In contextul acestor realizări la loc de frunte au fost consemnate și obiectivele îndeplinite prin munca patriotică desfășurată de masele largi de cetățeni sub îndrumarea atentă și competentă a organizațiilor de partid, consiliilor populare, a deputaților și a comitetelor de cetățeni, Bunăoară, în municipiul Arad, bilanțul acțiunilor patriotice efectuate în acest an însumează rezultate demne de a fi evidențiate, ele fiind dovada înaltei conștiințe cetățenești și patriotice, a priceperii și hărniciei locuitorilor orașului de pe Mureș. Obiectivul principal al întrecerii patriotice a fost îmbunătățirea aspectului estetic-edilitar al municipiului, mai buna lui gospodărire. Au fost efectuate lucrări care depășesc valoarea de 41 de milioane lei, ceea ce înseamnă că pe cap de locuitor s-a obținut o economie de peste 306 lei. Aceste două cifre subliniază în același timp entuziasmul cu care locuitorii Aradului au știut să răspundă chemării la întrecere adresată tuturor locuitorilor din țară, la începutul acestui an, de Consiliul popular al județului Galați.

La ultima sesiune ordinară a Consiliului popular municipal Arad toți cei care nu luau cuvântul pe marginea planului de acțiune pe anul 1970 privind organizarea și desfășurarea întrecerii patriotice pentru continuarea înfrumusețării și buna gospodărire a municipiului, au subliniat faptul că mai există încă destule resurse materiale și umane prin a căror valorificare se poate atinge o treaptă superioară în aspectul estetic și nivelul edilitar-gospodăresc al orașului. Obiectivele propuse pentru anul viitor pe baza consultării masei largi de alegători sintetizează și de această dată do-

rința fierbinte și firească a locuitorilor acestui mare oraș de a-1 vedea mai frumos, mai civilizată și, în același timp, de a-și aduce întreaga lor contribuție la realizarea acestor deziderate. Cifric vorbind, valoarea lucrărilor propuse se execută în anul 1970 se ridică la peste 42.000.000 lei (adică 312,00 lei pe cap de locuitor) din care doar manopera va însuma 29.751.283 lei. Cu alte cuvinte este vorba de un însemnat volum de muncă și de aceea Consiliul popular municipal îi revine încă de pe acum sarcina să ia cele mai corecte și înalte măsuri pentru punerea în valoare a energiei și inițiativei cetățenilor, aceste nepuizabile sur-

## Probleme multiple in fața întreprinderilor de mecanizarea agriculturii

(Urmare din pag. 1-a)

fel, sectorul de mecanizare din cadrul Direcției agricole județene a preluat ca începînd cu data de 1 ianuarie 1970 să fie scolarizată la un curs de scurtă durată un număr de 360 cooperatori — curs ce va funcționa pe lîngă școlile profesionale de mecanici agricoli din Sintana și Sicula. Putem aminti sprijinul acordat în acest sens de unitățile cooperatiste din Sintana, Șimand, Sînlăeni, Boeșig și altele care au și recrutat cadrele necesare.

Socotim de un real folos pentru agricultura cooperatistă organiza-

mecanică cu durată de un an — cursuri frecventate deja de peste 2400 mecanizatori. De asemenea, mai amintim inițierea unui curs de scurtă durată pentru improspătarea cunoștințelor în meseria de sudor la care vor participa 130 mecanici de întreținere.

Toate aceste măsuri recent inițiate sînt menite să contribuie, începînd cu anul 1970, la valorificarea cit mai superioară a resurselor naturale locale existente în cooperativile de producție, pentru continuarea lor consolidare organizatorică și economică, pentru transpunerea în fapte a sarcinilor trasate de conducerea partidului privind sporirea producției agricole.

## Sesizări... Reclamații... Răspunsuri...

### Tot pe drum, pe drum...

Maria Fițiu din Timișoara s-a adresat redacției ziarului nostru cu rugămintea de a fi ajutat în rezolvarea unei probleme importante.

Din scrisoarea ei desprindem faptul că în perioada 1951—1963 a lucrat, cu unele întreruperi, la G.A.S. Cermei, actualmente I.A.S. Ineu. Intrucît nu i s-a întocmit la timpul respectiv carnetul de muncă, s-a adresat în scris, în anul 1968 conducerei I.A.S. Ineu, solicitînd eliberarea unei adeverințe de vechime în muncă. Intrucît nu i s-a dat nici un răspuns (?) la această cerere, în același an s-a deplasat personal la Ineu. Din lipsă de... timp a unor funcționari, cererea ei a rămas tot nerezolvată. A urmat o nouă adresă, un nou drum la Ineu (în 4 august 1969), o nouă cerere, promisiuni și, din nou... așteptare.

Și de atunci, serle în încheiere semnatară, aștept mereu rezolvarea promisiunilor, care nu ar însemna altceva decît rezolvarea unei cereri îndreptățite.

Nu știm ce părere are conducerea I.A.S. Ineu despre un asemenea mod de a se rezolva o cerere a unui cetățean. In orice caz, astfel de practici sînt dăunătoare. Nîmănu i-ar conveni să fie purtat alina timp pe drumuri, numai pentru a obține o adeverință de vechime în muncă.

### Cînd ambiția se suprapune dispozițiilor legale...

Întîlnim adesea în viață un soi de oameni care cred că au mîntuire de a încurea pe alții în activitatea lor, să le creeze greutăți în rezolvarea unor probleme de ordin personal. Și fac aceasta

chiar dacă vin în contradicție cu unele prevederi legale. Un caz, mărunț în aparență, petrecut la I.A.S. Pecica, este semnificativ din acest punct de vedere. Pentru punerea în țară redăm textul scrisorii adresată redacției ziarului nostru, de către Roman Pasceru:

În decembrie 1968, pe cînd funcționam în calitate de ajutor de șef al fermei nr. 10 a I.A.S. Pecica, am dispus efectuarea unei plăți în sumă de 616 lei pentru o lucrare considerată legală.

Calificată ulterior de către conducerea I.A.S. drept ilegală această plată, s-a dispus reținerea din salariul meu a sumei respective, lucru ce s-a și făcut.

Nemulțumit de o asemenea măsură, considerînd-o chiar ilegală, am adresat în februarie a.c. comisiei de judecată o contestație. Deoarece comisia de judecată a trăgînat mult timp (pentru care considerente nu știu) soluționarea contestației mele, am fost nevoit să mă adresez la o serie de alte organe cerîndu-le sprijin în această direcție. Astfel, după aproximativ 7 luni, comisia de judecată s-a pronunțat, dîndu-mi cîștig de cauză. Ca urmare, tovarășul director al I.A.S. a și avizat la aceeași dată restituirea sumei ce mi se cuvenea.

Dar, deși lucrurile intraseră de acum pe făgășul legalității, eu continuam să rămîn în afara drepturilor mele. Se vede că pentru tov. Alexandru Hajos, cașierul întreprinderii nu contează nici o hotărîre a unui organ privind apărarea legislației muncii și nici o dispoziție a conducătorului de întreprindere. La dînsul se vede că ambiția e mai presus de orice. Numai așa se explică faptul că deși ne aflăm la 1 decembrie (data trimiterii scrisorii la redacție n.r.), eu încă nu am intrat în posesia drepturilor mele bănești. Oricîtă reabdere mi s-ar cere să am, ce e mult, e mult. Mai cu seamă că din septembrie și pînă în prezent am mai făcut cîteva drumuri la Pecica, dar după cum se vede de fără rezultat. Explicațiile tovarășului Hajos (cum că „nu a ridicat banii de la bancă”, sau că „nu a făcut încasări” etc.) le calific ca fiind mai puțin reale.

nem că pe undeva un pic de ade-văr există.

Cu toate acestea rămîne nejustificată trăgînătura de care a dat dovadă comisia de judecată din întreprindere în soluționarea cauzei. Oare pentru tovarășii investiți cu efectuarea acestei activități nu există termene de rezolvare a dosarelor ce li se depun? De asemenea, inexplicabil ni se pare și atitudinea cașierului Hajos față de o dispoziție primită din partea conducătorului întreprinderii, privind respectarea unui drept legal al unui salariat. Atitudinea nu poate fi calificată decît ca un act de indisciplina, acte care în mod normal se cer a fi sancționate.

### Mărfuri vindute pe... sprînceană

Un cetățean din comuna Bellu, respectiv Alexandru Stanca, s-a adresat redacției ziarului nostru cu o scrisoare prin care semnalează unele nereguli la cooperativă de consum din localitatea sa. Dumezeal ne sesizează faptul că la magazinul universal — raionul metalo-chimic — anumite mărfuri solicitate mai frecvent, se pun la dispoziția cetățenilor numai după anumite criterii, favorizînd pe unii sau pe alții. Semnatarul scrisorii dă exemplul din acest punct de vedere: faptul că un număr de mașini de cusut marca „Ileana”, deșu erau expuse în magazin și în vitrine, erau considerate de gestionar ca și vindute. Cînd a încercat să cumpere și el una i s-a răspuns că toate sînt vindute (!?).

În legătură cu cele semnalate mai sus ziarului, conducerea Uniunii județene a cooperativelor de consum ne comunică următoarele. „Procedeu folosit de către Ioan Tăcîian, gestionar raionului metalo-chimic din cadrul magazinului universal din comuna Bellu, este injust, contravenind regulilor generale de comerț. Pentru aceste considerente cel în cauză a fost sancționat pe linie administrativă, iar cetățeanul Stanca Alexandru a primit mașina de cusut solicitată...”

## Avantaje ce derivă din Hotărîrea Consiliului de Miniștri privind acordarea de credite pentru construirea de locuințe

In urmă cu cîteva zile a apărut Hotărîrea Consiliului de Miniștri privind acordarea de credite populației pentru locuințe propriete personală de către Casa de Economii și Consumații și stabilirea nivelului dobînzilor la unele categorii de operațiuni de credit. De asemenea a fost aprobat statutul de constituire al asociațiilor de cooperare pentru construirea de locuințe propriete personală. Pentru avantajele pe care le oferă populației recenta hotărîre, am purtat o discuție cu tov. Florian Mezea, vicepreședintele al Consiliului popular județean și tov. Victor Marcu, directorul Direcției județene C.E.C. Arad.

— Vă rugăm să ne spuneți ce aduce nou această hotărîre?  
— In ultimul timp, numeroși cetățeni au propus și au solicitat să obțină de la C.E.C. credite pentru constituirea avansurilor minime sau completarea sumelor pînă la costul integral al locuințelor propriete personală pentru a putea contracta cu prioritate construcția de locuințe propriete personală. Avînd în vedere aceste dorințe s-a luat hotărîrea ca întregul proces de creditare să fie realizat de o singură instituție — Casa de Economii și Consumații, care va prelua de la Banca de Investiții și operațiunile de creditare a construcției de locuințe efectuate de aceasta.

— Cînd se va pune în aplicare noua Hotărîre și cum se va proceda la acordarea de credite?  
— Noul H.C.M. se va pune în aplicare cu începere de la 1 ianuarie 1970. De la această dată se vor acorda credite pentru constituirea avansurilor minime, prevăzute în Legea nr. 9 din 9 mai 1968 pentru dezvoltarea construcției de locuințe. Inainte avansul minim necesar era de 20—30 la sută din valoarea locuinței, ce trebuia deus de solicitant la C.E.C. Acum acest avans poate fi constituit prin credite acordate solicitanților de către C.E.C. pe termen de 3 ani și cu o dobîndă de 8 la sută pe an, iar cele pentru completarea sumei acoperirii costului integral (în vederea beneficiării de prioritate) pe termen de 10 ani, cu o dobîndă de 8 la sută pe an. Pentru creditele ce se vor acorda de la data prezentei hotărîri în condițiile legii nr. 9/1968 se vor percepe dobînzii în funcție de sala-

riul tarifar sau venitul mediu brut lunar precum și de cuantumul creditului, care au fost dealfel publicate în Hotărîrea Consiliului de Miniștri. Trebuie să amintim că pentru construirea de locuințe propriete personală cetățenii se vor constitui în asociații de cooperare. Aceste asociații trebuie să cuprîndă nu mai puțin de doi salariați și pe cit posibil să lucreze în aceeași întreprindere sau instituție. Se pot constitui în asociații și cetățenii care doresc să-și construiască case propriete personală de odihnă sau turism, fără credite acordate. In condițiile prevăzute de Legea nr. 9 din 9 mai 1968 și H.C.M. nr. 1745 din 13 august 1968.

— Cum se obține termenul și în funcție de condiții se face amplasarea locuințelor în oraș?  
— Cetățenilor constituiți în asociații li se oferă terenuri în funcție de cerințele sistematizării orașului. După noua lege și hotărîre se pot expropria terenuri pe baza legii 19 din 24 iunie 1968 cu privire la regimul juridic al terenurilor fără construcții, care vor fi puse la dispoziția asociațiilor. Locuințele vor fi construite în funcție de posibilitățile de execuție ale întreprinderii județene de construcții și montaj Arad. Locuințele cu mai puține apartamente se vor putea construi numai în unele cartiere ale orașului, în regie, de către cetățeni, iar mai tirziu, dacă există posibilități, și în întreprîz. Considerăm că recenta hotărîre vine să ofere îndînzii avantaje celor care vor să-și construiască locuințe propriete personală.

— Interviu consemnat de S. ALEXANDRU

## Sectorul de centralizare electrodinamică, sector fruntaș

Anul trecut Secția C. T. 2 „F.R. Arad” s-a situat printre celelalte fruntașe pe ramură. La acest frumos succes, o contribuție deosebită a adus și sectorul de centralizare electrodinamică din stația Arad care și în acest an a obținut rezultate ce-și fac cinste. Luna de lîună, planul de întreținere a instalațiilor de centralizare din nodul de cale ferată Arad, cele cinci direcții de bloc linie automată cit și cele cinci stații adiacente din raza de activitate au fost bine întreținute nelărgindu-se evenimentele de cale ferată și nici perturbajii privind siguranța circulației. Peste 150 de macaze automate centralizate și peste 190 de semnale luminoase sînt continuu în atenția colectivului. Munca acestuia nu se rezumă însă numai la întreținerea și revizuirea periodică a instalațiilor. Se mai execută și lucrări de modernizare cerute de necesitățile exploatarei.

Cele mai recente sînt: modificarea sistemului de alimentare a instalației de intersecția liniei de tramvai din Bujac cu linia de cale ferată, înlocuirea instalațiilor de centralizare la un număr de 10 macaze, iar în curs de execuție se află montarea instalațiilor de „autostop”. Despre stațiile și importanța acestor lucrări oarășul inginer Gheorghe Stanca a fînt să ne spună: — Instalațiile „autostop” care vor fi date în exploatare pe secția de circulație Săvișin—Curtici au rolul de a realiza con-

trolul vitezei pe locomotivele de orice tip, pentru a preveni depășirea semnalației de oprire. Tot în cursul acestui an — ne-a relatat șeful sectorului C.E.D. tovarășul Benjamin Suciu — pe raza de activitate a sectorului nostru vor începe lucrări de modernizare a semnalizării triajului din stația Arad.

Dacă sectorul C.E.D. din stația Arad, a reușit aînt anul trecut cit și pe tot parcursul acestui an să obțină numai rezultate bune, asigurînd o bună funcționare a acestor instalații, ele se datoresc întregului colectiv, celor mai merituoși salariați. Printre aceștia se numără electromecanicii principali Alexandru Vejelar și Ștefan Toth, montatorii Iosif Meszaroș și Mihaiache Stanca cit și electromecanicii din sala de relele Ioan Danjoș, Ilie Urs și alții, care urmăresc permanent, zi și noapte, funcționarea corectă a instalațiilor, intervenind prompt în caz de perturbații în funcționare.

I. DARULA

## Lucrările celei de-a 24-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U. au luat sfârșit

NEW YORK 17 — Corespondenții Agerpres. C. Alexandroaic, transmite: Miercuri dimineață au luat sfârșit lucrările celei de-a 24-a sesiuni a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite.

Pe agenda sesiunii s-au aflat 107 puncte, marea lor majoritate gândindu-se concretizarea în cele aproximativ 130 de rezoluții adoptate de Adunarea Generală. Dintre acestea se detașează, ca prezentind o deosebită însemnătate, problemele dezarmării, decolonizării și dezvoltării, care au concentrat întreaga atenție a delegațiilor celor 126 de state membre, pe parcursul celor 92 de zile, cit au durat dezbaterile. Aceste probleme, împreună cu războiul din Vietnam, criza din Orientul Apropiat și cea din Biafra, au fost abordate prin prisma necesității întăririi securității internaționale, creării unei lumi a păcii și colaborării pașnice, între toate popoarele lumii.

Avind loc în ajunul sărbătorii celei de-a 25-a aniversări a fondării acestui organizații care și-a înscris ca obiectiv prioritar menținerea păcii și securității internaționale, actuala sesiune a dezbătut și analizat în mod critic activitatea ONU, succesele și eșecurile organizației în îndeplinirea țelurilor sale majore, care constituie încăși rațiunea sa de a fi. Rolul și locul ONU în viața internațională, necesitatea întăririi ei în scopul de a răspunde pozitiv așteptărilor și speranțelor popoarelor lumii au fost abordate în discursurile majorității covârșitoare a delegațiilor.

Opinia predominantă, care de altfel constituie și una din concluziile esențiale ale sesiunii, este că a fost timp cit unele state mai continuă să recurgă la acțiuni contrare eticii și dreptului internațional, promovind o politică de încălcare a principiilor suveranității și independenței, neamestecului în treburile interne, egalității în drepturi, nerecuzării la forță sau la amenințarea cu forță, a dreptului popoarelor la autodeterminare, pacea și securitatea internațională vor continua să se afle sub o permanentă amenințare. Atitudinea statelor în complexul relațiilor internaționale contemporane nu poate fi judecată după proclamații verbale ci după acțiunile lor, după politica promovată și întotdeauna în raport cu fidelitatea lor față de principiile fundamentale, unanim recunoscute, ale dreptului internațional. Exemplul războiului de agresiune din Vietnam a fost citat de zece delegații ca fiind expresia cea mai brutală a politicii de folosire a forței în practica relațiilor internaționale.

Lipsa de progrese în aplicarea declarației pentru acordarea inde-

pendenței tuturor țărilor și popoarelor coloniale a determinat majoritatea statelor membre să hotărască măsuri mai exigente pentru eradicarea colonialismului și respectarea dreptului inalienabil al popoarelor la autodeterminare. Astfel, în cele 20 de rezoluții adoptate la capitolul „Decolonizare”, statele sunt chemate să respecte embargoul asupra livrărilor de arme și municiilor către regiunile minoritate din Rhodesia și Africa de sud, precum și colonialiștilor portughezi, să-și sporească ajutorul politic, moral și material pentru mișcările de eliberare națională și să transpună în practică rezoluțiile ONU.

Deși nu a figurat pe agenda sesiunii, problema securității europene a reținut atenția a numeroase state, care, apreciind situația din această zonă — unde se află concentrația cea mai mare cantitate de arme de distrugere în masă, iar impreviziunile țărilor în blocuri opuse și prezența trupelor străine pe teritoriile altor țări creează principalele surse de tensiune și neliniștire — au salutat eforturile ce se depun spre intrunirea unei conferințe generale a statelor continentului, pentru dezbaterile problemelor securității din această zonă geografică.

Și la această sesiune delegația României a avut un rol activ, făcând cunoscută poziția țării noastre față de marea majoritate a problemelor aflate în dezbateri. Ea a participat la elaborarea unor importante proiecte de rezoluții închinându-se îndeosebi universalității organizației și întărirea rolului ei în viața internațională. România a fost coautore a proiectelor de rezoluție privind armele chimice și bacteriologice, retragerea trupelor străine din Coreea de sud, codificarea și dezvoltarea progresivă a unor principii fundamentale ale dreptului internațional etc. Tot României îi aparține ideea, salutăată de toate statele membre ale ONU, privind declararea unui „deceniu al dezarmării”, paralel cu cel de al doilea „deceniu al dezvoltării”. România a sprijinit, prin delegația sa, toate inițiativele menite să contribuie la dezarmare, dezvoltare și decolonizare, la crearea unei atmosfere de colaborare, pace și securitate în întreaga lume.

## Plenara C.C. al P.C. din Danemarca

COPENHAGA 17 (Agerpres). — La Copenhaga a avut loc plenara Comitetului Central al Partidului Comunist din Danemarca. După cum relatează ziarul „Land og Folk”, plenara a examinat problema pregătirii unei conferințe privind securitatea europeană, precum și unele chestiuni de politică internă. În rezoluția adoptată, Partidul Comunist din Danemarca cheamă guvernul danez să ia parte activă la pregătirea conferinței europene. Pentru toate țările și

popoarele Europei, se subliniază în rezoluție, este important să fie tradusă în fapt propunerea cu privire la convocarea conferinței în problema securității europene. Pentru succesul unei astfel de conferințe este necesar ca ea să fie deschisă participării oricărei țări europene, inclusiv a celor două state germane. Cerem guvernului, se arată în rezoluție, să recunoască frontiera Oder-Neisse și să stabilească relații normale cu Republica Democrată Germană.

Popoarele Europei, se subliniază în rezoluție, este important să fie tradusă în fapt propunerea cu privire la convocarea conferinței în problema securității europene. Pentru succesul unei astfel de conferințe este necesar ca ea să fie deschisă participării oricărei țări europene, inclusiv a celor două state germane. Cerem guvernului, se arată în rezoluție, să recunoască frontiera Oder-Neisse și să stabilească relații normale cu Republica Democrată Germană.

Popoarele Europei, se subliniază în rezoluție, este important să fie tradusă în fapt propunerea cu privire la convocarea conferinței în problema securității europene. Pentru succesul unei astfel de conferințe este necesar ca ea să fie deschisă participării oricărei țări europene, inclusiv a celor două state germane. Cerem guvernului, se arată în rezoluție, să recunoască frontiera Oder-Neisse și să stabilească relații normale cu Republica Democrată Germană.

## Cuvîntarea președintelui Iosip Broz Tito la Plenara Prezidiului U.C.I.

ZAGREB 17 (Agerpres). — Luind cuvîntul la Plenara Prezidiului U.C.I., la care s-au discutat problemele dezvoltării activității U.C.I., Iosip Broz Tito, președintele Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, a declarat că situația socială a țării necesită în prezent o mai mare activitate și angajarea tuturor organizațiilor și membrilor U.C.I. pentru a se asigura o dezvoltare socială mai rapidă și mai deplină, relatează agenția Tanjug. Reamintind hotărârile Congreselor al VIII-lea și al IX-lea ale U.C.I., vorbitorul a subliniat că întrucît acestea au fost aprobate pe baza unor discuții foarte largi în rîndul tuturor membrilor U.C.I., ale întregului popor iugoslav, trebuie să existe o deplină unitate în îndeplinirea lor. „Dacă vom consolida această unitate în munca concretă, sîntem siguri că vom obține rezultate”, a spus el.

Comunistii sînt cei care poartă în primul rînd răspunderea pentru întreaga comunitate socialistă iugoslavă. Indiferent de greutatea întîmplărilor, comunistii au obținut rezultate enorme în dezvoltarea economică și socială a țării și acest lucru nu trebuie uitat — a spus președintele Tito. „Poporul muncitor, popoarele și naționalitățile din republicile noastre, imensa majoritate a poporului au încredere în comunisti, cred în noi, și de aceea răspunderea noastră în fața întregii comunități socialiste iugoslave este cu atât mai mare”.

Președintele Tito a subliniat că în întreprinderi comuniste trebuie să se ocupe mai mult de problemele vite la locul de muncă, în urma comportării birocratice a conducătorilor din unele întreprin-

deri sau a acțiunilor incorecte ale departamentelor conducătoare din ramurile de producție. Comunistii vor trebui să rezolve la timp toate problemele care creează dificultăți muncitorilor, să nu lase soluționarea lor pentru mai tîrziu, atunci cînd se fac presiuni. El a subliniat, de asemenea, că trebuie luată o poziție clară și categorică împotriva tuturor elementelor ostile, împotriva celor care dăunează comunității socialiste iugoslave. „Nu putem tolera elemente care au demonstrat în repetate rînduri că sînt adversari înverșunați ai comunității socialiste iugoslave și care educă astăzi tineretul condamnînd în cele mai aspre cuvînte sistemul nostru — a spus președintele Tito. Se pare că am acționat prea încet din punct de vedere politic pentru a preveni apariția acestor elemente ostile. Cred că va trebui să luăm o atitudine politică mai hotărîtă față de asemenea elemente care acționează împotriva comunității socialiste. Trebuie să ne dăm seama că diferitele elemente ostile și vechii reacționari, anarho-liberalii și dogmaticii se unesc acum din nou împotriva comunității socialiste. Unii din strălătate își făuresc planuri împotriva Iugoslaviei socialiste pe baza activității tuturor elementelor ostile”.

Președintele Tito s-a referit în încheiere la rolul important care revine presei iugoslave în opera de perfecționare a construcției economice și a organizării de stat, prin popularizarea experienței obținute și combaterea constructivă a lipsurilor, oriunde s-ar manifesta deficiențe.

## Epidemia de gripă se extinde

BONN 17 (Agerpres). — Epidemia de gripă care bătă din cauza imbolnavirii a numeroși salariați se extinde îngrijorător rapid. Dat fiind numărul mare de salariați bolnavi s-a hotărît suspendarea concediilor de odihnă. Gripa a afectat și Dieta landului Bavaria. Aproximativ a două săptămîni, aproximativ cinci milioane de dolari, pentru procurarea medicamentelor necesare combaterii epidemiei.

## Demonstrație antirăzboinică la Sydney

SYDNEY 17 (Agerpres). — La Sydney a avut loc o demonstrație antirăzboinică la care au luat parte peste 2000 de persoane. După ce au străbătut străzile principale ale orașului, participanții la demonstrație s-au adunat în piața municipalității unde s-a desfășurat mitingul de protest față de agresiunea americană în Vietnam și împotriva participării trupelor australiene alături de corpul expediționar al SUA la războiul din Vietnam.

Luind cuvîntul la miting, dr. John Kaynes, deputat în parlament din partea partidului laburist, a subliniat premedia pe care o reprezintă continuarea războiului din Vietnam. El a lansat un apel tineretului australian să intensifice acțiunile de protest față de participarea trupelor australiene la agresiunea din Vietnam.

## Jeune Afrique :

## Republica Africa Centrală luptă pentru apărarea intereselor sale

Emoția suscitată de expulzarea a 40 de tehnicieni francezi activînd în Republica Africa Centrală în contul societății „Centramines”, specializată în exploatarea diamantelor, continuă să fie vie la Paris. Ministerul de Externe francez, care nu a dramatizat totuși situația, se rezumă pentru moment la a deplînge faptul că guvernul de la Bangui nu l-a informat asupra motivelor acțiunii președintelui Bokassa. Pentru acesta din urmă însă lucrurile sînt clare: Franța nu este vizată în mod special, decizia de expulzare lovînd în toți tehnicienii firmei „Centramines”, filială a companiei americane „Diamond Distribution Inc”. Invitat să se achite de sumele datorate de multă vreme cu titlul de redevențe asupra beneficiilor obținute prin exportul de diamante, societatea americană nu a acceptat să plătească, într-adevăr, decît o parte din datoriile contractate. În ochii generalului Bokassa această atitudine este cu atât mai gravă, cu cît ea poate deveni un precedent.

De la venirea la putere, în

ianuarie 1966, actualul șef al

Republicii Africe Centrale a inițiat o serie de

măsuri vizînd obținerea independenței economice. În ultimii ani, această tendință s-a accentuat. Se apreciază în prezent că președintele ar intenționa chiar să procedeze la naționalizarea anumitor ramuri ale economiei, în mod deosebit a extracției diamantifere. „Producția central africană de daimante, care reprezintă 4,50 la sută din cea mondială, este absorbită în principal de Statele Unite. Firmele care ar putea fi afectate printr-o eventuală naționalizare sînt americane, israeliene și franceze.

Diamantele reprezintă în prezent principala bogăție a Republicii Africa Centrală. Exportul celor 600.000 carate extrase anual (53,3 la sută din valoarea totală a exporturilor) aduce țării valută în valoare de aproximativ 100 milioane dolari. Incidentele economice ale acestei bogății sînt multiple. Iată de ce exploatarea nu putea fi abandonată în întregime sectorului privat.

Pină în 1960, extracția diamantelor a constituit apanajul exclusiv al unor societăți industriale finanțate de consorții americane, israeliene, franceze și olandeze. Ca urmare a echipamentului utilizat, învechit din punct de vedere tehnic, această activitate, foarte rentabilă pentru societățile respective, rămînea de importanță marginală pentru stat. Guvernul a decis atunci să efectueze o serie de

schimbări. Incepînd din Ianuarie 1961, cînd orice cetățean al țării obține dreptul de a prospecta și comercializa pietrele prețioase, exploatarea diamantelor a cunoscut un „boom” fără precedent, producția trecînd de la 70.000 carate în 1960 la peste 540.000 carate în 1966. La ora actuală, exploatarea „particulară” furnizează circa 85 la sută din producția totală.

Acest succes al exploatării „libere” a avut totuși consecințe sociale și economice supărătoare, printre care contrabanda, practicată de numeroși intermediari ambulanzii. Ceea ce a determinat guvernul să elaboreze o serie de măsuri energice, destinate să evite anarhia, prin controlul asupra colectării și comercializării, să contribuie la dezvoltarea de ansamblu a economiei, prin investirea în alte ramuri a beneficiilor realizate prin extracția diamantelor și, în fine, să pregătească condițiile pentru obținerea unor beneficii mai importante. Măsurile preconizate s-au materializat, la 20 Iunie 1966, în crearea unui Oficiu național al diamantului, care grupează toate societățile diamantifere. Noul organ a fost însărcinat cu colectarea și comercializarea diamantelor exploataților individuali. S-a stabilit, de asemenea, ca o parte din beneficiile obținute de pe urma exportului, și anume 40 la sută, să fie vărsată în bugetul de stat. Această cifră, considerată excesivă de societățile interesate, se află la originea conflictului, dintre guvern și acestea, conflict care a devenit rapid acut.

În concepția conducătorilor de la Bangui, noile măsuri tind să creeze condițiile pentru prelucrare completă de către stat a industriei diamantifere, prin controlarea exploatărilor și formarea de tehnicieni proprii. Această politică nu a fost, însă, pe placul societăților străine, care apreciază că reforma constituie o violare a convenției din 20 Iunie 1966, au refuzat plata redevențelor. Angajîndu-se în această confruntare a forțelor, generalul Bokassa dispune închiderea birourilor vechiului oficiu. În fața fermității guvernului, o parte din societăți dau înapoi. Face excepție societatea „Centramines”, considerată la Bangui „reprezentanta cercurilor financiare care încearcă să-și dicteze, prin presiuni, politica asupra guvernului”. Hotărîrea președintelui Bokassa, luată în apărarea intereselor naționale face, însă, ca această opoziție a cercurilor occidentale să fie mai curînd sau mai tîrziu sortită eșecului.

## Janos Kadar a sosit la Praga

PRAGA 17 (Agerpres). — La invitația C.C. al P.C. din Cehoslovacia, miercuri a sosit la Praga într-o vizită de prietenie Janos Kadar, prim-secretar al C.C. al P.M.S.U. După cum informază agenția CTK, la sosit el a fost înțîmpinat de Gustav Husak, prim-secretar al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, și de alți conducători de partid cehoslovaci.

NEW YORK. — Comitetul pentru problemele administrative și bugetare al Adunării Generale a aprobat bugetul Organizației Națiunilor Unite pe 1970, fixîndu-l la 169.420.000 dolari. Comitetul a aprobat, pe de altă parte, proiectul extinderii complexului de clădiri din New York al ONU, propunînd în acest scop 73,5 milioane dolari. La cererea Franței, comitetul a chemat secretarul general al ONU să prezinte în 1970 Adunării Generale un raport despre posibilitatea transferării la Geneva sau în alte orașe din afara Statelor Unite a sediliilor unor organe ale Națiunilor Unite.

DAR ES SALAAM. — La Dar Es Salaam s-au deschis lucrările sesiunii Adunării Naționale a Tanzaniei. În cadrul actualului sesiuni, care se va desfășura timp de 10 zile urmează să fie examinate un număr de cinci proiecte de lege prezentate de comisiile și comitetele parlamentare corespunzătoare. Printre aceste proiecte de lege figurează cel referitor la modificările aduse legii electorale, precum și proiectul de lege privind organizarea învățămîntului.

GENEVA. — Aproape treizeci la sută din plantele care cresc acum în Africa provin de pe continentul american și au fost aduse la bordul navelor ce transportau sclavi, relevă în ultimul său număr revista „Sănătatea în lume”, publicație a Organizației Mondiale a Sănătății.

Potrivit acestei publicații, porumbul, maniocul, cartoful, floarea-soarelui, arahidele, nucile de cocos, ananasul, vanilia, cacao și alte plante sînt originare din „Lumea nouă”.

BONN. — Ministrul vest-german al afacerilor externe, Walter Scheel, a declarat că țara sa urmărește restabilirea păcii în Orientul Apropiat. După părerea sa, conflictul din această parte a lumii creează o situație periculoasă în relațiile internaționale. Scheel consideră că rezoluția Consiliului de Securitate din noiembrie 1967 cu privire la Orientul Apropiat conține elemente importante, susceptibile să ducă la o soluționare echitabilă a conflictului din această regiune.

TOKIO. — Luînd cuvîntul la o conferință de presă care a avut loc în orașul Kumamoto, președintele partidului socialist din Japonia, Tomomi Narita, a declarat că Statele Unite au întreprins o serie de măsuri în vederea consolidării poziției capitalului american din Okinawa. El a menționat că în ultimul timp afluxul de capital american în aceste insule constituie o mărturie a tendinței oamenilor de afaceri din SUA de a-și întări pozițiile în Okinawa înainte ca aceasta să fie retrocedată Japoniei în 1972.

HAGA. — Greva celor 400 de salariați de la căile ferate de pe lîngă firma olandeză „Koninklijke Hoogovens” a paralizat aproape în întregime producția celei mai mari uzine de oțel din Olanda. Hotărîrea feroviarilor olandezi de a întrerupe lucrul are semnificația unui protest față de conducerea uzinei care a anunțat că refuză majorarea salariilor acestei categorii de muncitori.

U.R.S.S. Anul trecut centralele electrice din R.S.S. Gruzină au produs aproape 7 miliarde kwh energie electrică. IN FOTO: Vedere generală a hidrocentralei „V. I. Lenin” din Zemoavciask.

